

抗战文史编辑【2辑】6

双击自动滚屏

发布者: lawrence 发布时间: 2011-11-3 13:43:05 阅读: 次

“统一战线”战略与延安时期的鲁迅文化  
——以毛泽东对鲁迅的评价为中心

周维东

建国初的相当时间内，鲁迅思想的传播和接受都受到毛泽东在延安时期对鲁迅评价的影响。毛泽东对鲁迅革命史价值的阐释使鲁迅思想传播和接受进入一个新的空间，同时也将鲁迅作为一个文化人的政治地位提高到空前的高度，但随着新时期“解放思想”大旗的出现和学界对鲁迅思想认识的加深，毛泽东的鲁迅评价也受到学界的普遍质疑。学界质疑的焦点在于：毛泽东政治化的鲁迅评价致使了鲁迅思想传播和接受的庸俗化和空洞化，在提高鲁迅政治、文化地位的同时，扼杀了鲁迅思想的现实生命力，即造成鲁迅的“神化”或“圣化”。不能不提到的是，这一时期学界对毛泽东鲁迅评价产生质疑的总体背景是在“文革”之后，知识分子对于文化的独立性有着强烈的向往，鲁迅作为中国现代文化精神的象征，纯粹政治化的公众形象必然为知识分子所不满。但是，随着当前左翼文化精神的复苏，知识分子的政治革命价值不再被当作诟病的先天不足，毛泽东对鲁迅评价的意义和不足也就可以更理性的考察和反思。

一、所指的困惑——毛泽东论鲁迅的模糊性

毛泽东的鲁迅评价对鲁迅传播的影响主要表现为两个方面，一是对鲁迅精神的阐发，再是对鲁迅革命史及文化史地位的确立。就两者的关系来说，前者是后者的基础——基于毛泽东所阐发的鲁迅精神，鲁迅空前的政治和文化地位便水到渠成地被确定起来。所以说，毛泽东对鲁迅精神的阐发是其鲁迅评价的核心部分。毛泽东对鲁迅精神的阐发主要体现在其1937年10月19日在陕北公学纪念鲁迅逝世周年大会上的讲话（初发表为《论鲁迅——在“陕公”纪念大会上的演讲》（1），现通行的文字版本为发表于1981年9月22日《人民日报》上的《论鲁迅》，为行文方便，之后将本次讲话简称为《论鲁迅》）和《新民主主义论》中。在《论鲁迅》中，毛泽东用高度概括的语言总结了鲁迅精神的三个特点：政治远见、斗争精神和牺牲精神；而在《新民主主义论》中，毛泽东又作出了“鲁迅的骨头是最硬的”的著名评价（2），从而确立了鲁迅是“现代中国的圣人”（3）、“鲁迅的方向，就是中华民族新文化的方向”的崇高文化地位（4）。不可否认毛泽东对鲁迅精神概括的全面性和合理性，但作为一次学术史和文化史的回溯，我们不仅要了解字面的“鲁迅精神”，还要洞悉这些精神特质的具体所指，只有如此，我们才能对毛泽东的鲁迅评价有更加理性的认知。考察毛泽东论鲁迅的具体所指，最直接的方式便是从论点回到论据——正是在这个层面，毛泽东论鲁迅的模糊性特点便显露了出来。首先看毛泽东在《论鲁迅》中的论据情况。作为一篇演讲辞，《论鲁迅》不可能展开充分的论述，毛泽东对鲁迅精神三方面内涵的阐发没有引用太多例证：论述鲁迅具有“政治远见”时引用了鲁迅《答托洛斯基派的信》作为证明（5）；论述鲁迅的“斗争精神”时用鲁迅“看清了政治的方向，就向着一个目标奋勇的斗争下去，决不中途妥协投降”的实际行为作根据（6）；论述鲁迅的“牺牲精神”，又运用了鲁迅的《论“费厄泼赖”应该缓行》中“打落水狗”来作为例证。（7）总体而言，毛泽东引用的例证都能够反映出鲁迅为人、做事的一贯立场，但值得注意的是，鲁迅在这些例证中所体现出的精神指归与毛泽东的概括并不完全吻合。譬如，毛泽东称赞鲁迅的“政治远见”，在一定程度上是指鲁迅的“思想、行动、著作，都是马克思主义的。他是党外的布尔什维克”；（8）指鲁迅在《答托洛斯基派的来信》中肯定了“各派联合一致抗日”的主张。（9）然而事情的原委我们都知道，是因为“两个口号”的论争公开了鲁迅与周扬之间的矛盾，“托派”分子陈仲明乘机拉拢，鲁迅从抗日大义出发表明自己坚持抗日的立场（10）。鲁迅的这种表态并不意味着向周扬等人妥协，也不能说明鲁迅是站在中国共产党的立场上痛斥“托派”。鲁迅所表现出来的是一个知识分子的操守和良知，并不能充分说明毛泽东意义上的“政治远见”。所以，毛泽东在论述鲁迅中将两者联系起来，就存在脱离鲁迅精神主体的“误读”现象，使其论述的具体所指显得暧昧不明。

在《新民主主义论》中，毛泽东又用形象化的语言概括鲁迅精神：鲁迅，就是这个文化新军的最伟大和最英勇的旗手。鲁迅是中国文化革命的主将，他不但是伟大的文学家，而且是伟大的思想家和伟大的革命家。鲁迅的骨头是最硬的，他没有丝毫的奴颜和媚骨，这是殖民地半殖民地人民最可宝贵的性格。鲁迅是在文化战线上，代表全民族的大多数，向着敌人冲锋陷阵的最正确、最勇敢、最坚决、最忠实、最热忱的空前的民族英雄。鲁迅的方向，就是中华民族新文化的方向。（11）从学理的角度，毛泽东的这段文字更准确的说是“论断”而非“论述”，因为其没有采用任何论据，其观点的权威性直接来自毛泽东个人的政治地位。正是如此，从接受的角度，我们无从知道鲁迅如何体现出他的“骨头是最硬的”、“是最正确、最勇敢、最坚决、最忠实、最热忱的空前的民族英雄”；我们也无从知道如何做才能像鲁迅一样“没有丝毫的奴颜和媚骨”，进而成为“骨头最硬”的“民族英雄”。当然，我们应该在怎样的程度和立场上理解鲁迅是“现代中国的圣人”、“中华民族新文化的方向”就显得模糊不清。

其实，就根本原因而言，毛泽东论述鲁迅的模糊性源于“左翼”精神的多元构成。毛泽东所阐发的鲁迅精神，最核心的部分是鲁迅在“左翼”道路上坚决的斗争精神，但左翼精神的构成却是多元的。著名学者王富仁曾经将左翼文学概括为四个层次：“第一个是鲁迅作为一个个体的人所体现的”；“第二个更接近鲁迅的一个层次是用马克思主义的理论作为自己的话语形式但实际追求的是像鲁迅那样的独立精神的（指以胡风为代表的一类知识分子——引者注）”；“第三个部分是像李初梨包括郭沫若成仿吾等人，这些人所从事的活动是文学活动，但他们是依照革命和不革命，依照对待国民党政权的态度来评价人的价值”；“第四个方面，从发展的角度来说就是周扬，周扬可以说后来成了毛泽东的政治话语的文学阐释者，是完全政治化了，是依照一种政治的领导来决定自己的理论取向。”（12）王富仁对左翼文学内部层次的区分，依据了左翼知识分子精神本质的内在区别。其实，既使我们不作如此细致的区分，左翼知识分子也至少可以分成两类：一类知识分子站在独立知识分子的立场上，从追求个体独立、自由的角度进入左翼阵营当中；还有一类知识分子则是站在政治集团的立场上，为了政治集团的需要而进行左翼活动。两类知识分子在当时同处弱势的地位，他们的身上都体现出了坚韧不拔，视死如归的高尚品质，都可以说具有“政治远见”、“斗争精神”和“牺牲精神”，都存在着“没有丝毫的奴颜和媚骨”的优秀分子，但他们所坚持的立场、追求的目标却大不相同。在这两类知识分子当中，鲁迅显然属于前者，而毛泽东所要阐发的“鲁迅精神”却是后者。因此，毛泽东对鲁迅精神地阐发对于对鲁迅有不同了解的人来说意义是不同的，也难免存在着模糊性。

在另一个方面，毛泽东在不同时期、不同场合对鲁迅的论述也存在着前后不符的情况。前文已提到毛泽东对鲁迅的定位是“现代中国的圣人”、“中华民族新文化的方向”，但在另外的场合，毛泽东对鲁迅的看法又显得与这种定位不相符合。在著名的毛泽东《在延安文艺座谈会上的讲话》中，毛泽东谈到了对鲁迅杂文的看法：“还是杂文时代，还要鲁迅笔法。”鲁迅处在黑暗势力统治下面，没有言论自由，所以用冷嘲热讽的杂文形式作战，鲁迅是完全正确的。我们也需要尖锐地嘲笑法西斯主义、中国的反动派和一切危害人民的事物，但在给革命文艺家以充分民主自由、仅仅不给反革命分子以民主自由的陕甘宁边区和敌后的各抗日根据地，杂文形式就不应该简单地和鲁迅的一样。（13）这段话在字面意义上是指导延安作家不应该简单地学习鲁迅，应该在不同的政治环境

下采取不同的写作形式，但不可否认的是，它也隐含着鲁迅杂文的时代已经过去的意思。此外，在1938年徐懋庸到延安后向毛主席报告“两个口号”论争的情况时，毛泽东做了这样的表态：“当然，如你所说，在某些具体问题上，鲁迅可能有误会，有些话说得不一定恰当。但是，你今天也说，那是因为他当时处境不自由，不能广泛联系群众的缘故。”(14)这也就是说，鲁迅在进行文学创作和革命斗争的过程中存在着脱离群众的情况。另外，毛泽东还写信给周扬说鲁迅创作的小说过于黑暗，表现光明不足等等(15)。给人的印象，鲁迅创作的时代已经过去，鲁迅在过去存在着脱离群众的等等问题。这就让人困惑了，这样的一个人有什么资格成为“现代中国的圣人”并代表“中华民族新文化的方向”？毛泽东对鲁迅的论述具体的所指到底是什么，我们无从知晓。

在知道了毛泽东论述鲁迅的模糊性后，现在的问题是：毛泽东为什么会在论述鲁迅的过程中存在模糊性？是他对鲁迅把握不足，还是有意而为之的策略？毛泽东论述鲁迅有没有明确的所指，如果有，他又为什么制造这种模糊呢？

## 二、“第一个是团结”——毛泽东论鲁迅的政治策略

如果说毛泽东对鲁迅精神阐发的模糊性源于左翼精神内在的差异性，那么毛泽东对于这种差异应该明了。“左联”的活动在很大程度上受到中国共产党的直接领导（左联重要人物周扬就宣称他是一个职业革命家(16)，对于左联内部的矛盾冲突，毛泽东不可能没有耳闻；即使毛泽东不知道此前“左联”内部的矛盾，那么“两个口号”论争使“左联”内部矛盾的公开化，毛泽东不可能完全不知。有材料显示，在左联内部出现“两个口号”论争的时候，延安也就此问题展开过讨论。毛泽东在会见徐懋庸时就说：

这个争论，是在路线政策转变关头发生的。从内战到抗日民族统一战线，是一个重大转变。在这样转变过程中，由于革命阵营内部理论水平、政策水平的不平衡，认识有分歧，就要发生争论，这是不可避免的。其实，何尝只有你们在争论呢？我们在延安，也争论得激烈。不过你们是动笔的，一争争到报纸上去，就弄得通国皆知。我们躲在山沟里面争论，所以外面不知道罢了。(17)这个材料说明，毛泽东对于“两个口号”的论争不仅了解，而且还有深入分析，对于造成双方分歧的原因也有了自己的判断。另有材料也说明这一点：在1937年5月，文协召开两次会员座谈会，讨论由上海左翼文艺运动引起的“两个口号”的论争问题。根据负责这次座谈会的一位同志回忆，当时他曾就“两个口号”的论争问题，问过毛泽东同志，毛泽东同志笑着回答：“两个口号都是对的。不过，一个有立场，一个没有立场。”(18)可见，在毛泽东《论鲁迅》发表以前，毛泽东对于左翼阵营内部的分歧非常清楚，不可能不知道鲁迅的立场与延安立场之间的差异。这就可以判断，毛泽东对鲁迅精神阐发的模糊性不是他不了解鲁迅而致，而是刻意而为之：有意利用表述的模糊性来消解鲁迅精神与延安文化精神之间的差异性。毛泽东为什么要这么做呢？我觉得答案有两个：一，利用对鲁迅形象的塑造完成对中国共产党自身文化形象的塑造，从而在抗日统一战线中获得文化领导权和舆论主导权；二，针对延安文化界复杂的构成，利用鲁迅的权威确立中国共产党对边区文化领导的权威性。

在上世纪三十年代的中国，鲁迅在中国知识分子中的影响力可以说是无人可以媲美，特别是他对于中国青年“左翼”知识分子的号召力，更是无人可以代替。因此，在鲁迅生前和死后，都有各种各样的政治力量注意到鲁迅的价值，希望能获得鲁迅的文化资源。(19)中国共产党在很早的时候就注意到鲁迅的价值，对鲁迅的争取可以追溯到“左联”建立之时，但中国共产党公开对鲁迅资源的争取则是在鲁迅逝世时的通电上。

在鲁迅逝世的时候，中国共产党共发出三份通电，分别电告全国同胞和全世界人士书、鲁迅遗孀许广平女士和南京国民政府及中国国民党。(20)三份通电给予了鲁迅高度的评价，把鲁迅定位为“做了中华民族一切忠实儿女的模范，做了一个为民族解放社会解放为世界和平而奋斗的文人的模范”、“最伟大的文学家，热情追求光明的导师，献身于抗日救国的非凡领袖，共产主义苏维埃运动之亲爱的战友”，被认为“永远与人民大众一起与人民的敌人作战，他永远站在前进的一边，永远站在革命的一边，他唤起了无数的人们走上革命的大道，他扶助着青年们，使他们成为象他一样的革命战士，他在中国革命运动中立下了超人一等的功绩”，从而将鲁迅提高到中国现代文化史上空前绝后的位置。(21)应该说，中国共产党对鲁迅的评价是客观公正的，能在国民党尽量淡化鲁迅意义的时候提出鲁迅的价值也充满了正义感，因此这也使中国共产党获得了众多鲁迅拥护者、中国广大知识分子的同情和支持。不过，评价也是一种塑造，当中国共产党对鲁迅进行评价的时候，也是对鲁迅在大众心目中的形象进行了一次塑造；而在公共传播领域对鲁迅进行一次塑造也是对塑造者自身——中国共产党大众形象的一次塑造。当鲁迅被塑造成中华民族“忠实儿女”，为民族解放社会解放为世界和平而奋斗的“文人模范”，追求光明的“导师”的时候，中国共产党也向广大知识分子表明了自己的政治立场和文化立场。而且，通电将鲁迅定位为“共产主义苏维埃运动之亲爱的战友”，这显然在高度评价鲁迅的同时也展示了中国共产党存在的合法性、正义性和先进性。同时，中国共产党分别通电全国、鲁迅遗孀和国民党政府的做法，也展示了中国共产党追求正义、充满温情的一面，无疑也为其获得广大知识分子支持，提高其文化、舆论领域的号召力打下基础。

但通电仅仅达到的是使鲁迅成为中国共产党的“同路人”——鲁迅还只是“共产主义苏维埃运动之亲爱的战友”，它虽然能够提高中国共产党在文化界的号召力，但还不足以使中国共产党完全取得文化统一战线中的领导权。所以鲁迅必须成为中国共产党中的一员，只有这样，中国共产党才可能完全拥有统一战线文化和舆论的绝对领导权。这就构成了毛泽东在鲁迅逝世周年纪念大会上讲话的政治背景。

在《论鲁迅》中，鲁迅形象与“通电”中鲁迅形象的唯一变化在于：鲁迅已不仅仅是“共产主义苏维埃运动之亲爱的战友”，而是“党外的布尔什维克”，也就是说是没有党籍的中国共产党员。(22)虽然毛泽东知道鲁迅与中国共产党内的左翼知识分子存在着分歧，而且是本质的分歧，但双方也并不是没有共同点，鲁迅能与中国共产党内知识分子组成左翼联盟也确证了这种共同性的存在——双方都不满意国民党专制统治。因此，毛泽东就围绕着斗争精神，提出了鲁迅精神的三个特点：政治远见、斗争精神和牺牲精神。虽然，这三个方面在本质上存在差别，但在字面上却是统一的。毛泽东利用了语言的模糊性消解了中国共产党与鲁迅之间的现实差距，从而使鲁迅成为中国共产党的一员，在提高鲁迅地位的时候也确立了自己对于统一战线文化和舆论的绝对领导权。

毛泽东鲁迅论述的模糊性还存在更为现实的边区内部原因。在毛泽东在陕北公学进行《论鲁迅》演讲的时候，陕北公学和陕甘宁边区已经充斥着大量外来知识分子、青年学生，陕甘宁边区正处于外来知识分子和青年学生内迁高峰的前期。资料显示：1937年8月至10月，仅从八路军南京办事处就将700余人送往延安。(23)1938年初，经由西安到延安的青年学生就有2288人，年底单从武汉一地就去了6000人。(24)1938年是外来知识分子、青年学生到达延安的高峰期，在1937年10月毛泽东在陕北公学发表演讲的时候，延安外来知识分子、青年学生的问题自然已经显露了出来。而就陕北公学的学生构成来说，“学员来自四面八方：有共产党员，也有国民党员；有工人，也有农民；有汉族，也有少数民族；有红军，也有国统区来的干部；有十几岁的青年，也有年过半百的老人。这样的学校，在中外历史上是绝无仅有的”。(25)那么可不可以推论毛泽东对鲁迅的演讲有针对外来知识分子、青年学生大量介入延安的这种情况呢？答案是肯定的。

外来知识分子、青年学生奔赴延安，自然对中国共产党的信仰和主张持肯定的态度，但在来延安的动机上又存在着复杂的因素。朱鸿召在《延安文人》一书中，将奔赴延安的知识分子、青年学生分成叛逆者、追求者和流亡者，比较符合当时的历史现实，那些不远万里、历经辛苦的延安外来知识分子、青年学生在选择延安的动机上的确存在着复杂性。(26)萧军到达延安最初动因就是“到五台山前线打鬼子”；(27)何其芳到延安则更有复杂的思绪：我那时是那样狂妄，当我坐着川陕公路上的汽车向这个年轻人的圣城进发，我竟想到了倍纳特·萧离开苏维埃联邦时的一句话：“请你们容许我仍然保持批判的自由。”(28)这些材料虽然显示在毛泽东《论鲁迅》讲话之后，但却具有充分的代表性，能够说明当时外来知识分子、青年学生的复杂心态。外来知识分子和青年学生的复杂性，必然使延安当局充分“消化”他们感到困难，他们之间的矛盾也是千丝万缕：首先，外来知识分子、青年学生多参与或了解“左联”解体前内部的斗争，这使他们之间存在着融合的芥蒂；其次，外来知识分子、青年学生在秉性上与延安本土知识分子、官兵之间也存在差距并出现分歧。毛泽东1938年就曾就这个问题做个专门讲话：亭子间的人弄出来的东西有时不大好吃，山顶上的人弄出来的东西有时不大好看。有些亭子间的人以为“老子是天下第一，至少是天下第二”；山顶上的人也有摆老粗架子的，动不动，“老子二万五千里”。(29)这里的“亭子间”和“山顶上”的人分别影射出外来和本土两类知识分子，他们之间的分歧也说明两类知识分子之间的矛盾。我相信这种矛盾不仅仅在1938年之后才出现，它要求作为领袖的毛泽东采取措施，将这些充满矛盾和斗争的知识分子团结起来，并使他们对党的领导产生信服。

要团结这些知识分子，必须为他们确立一个文坛领袖。这个领袖就是鲁迅——对于各类知识分子来说，他们对鲁迅都充满感情和敬意。各类知识分子之所以发生争执，原因在于他们都想充分体现自我的价值，而他们所要体现的价值有一个共同点就是为了理想和追求作出了艰苦的努力和巨大的付出；尽管他们作出努力和付出的动机是不一致的，但他们首先需要的是中国共产党能够肯定他们的努力。因此，毛泽东从政治远见、斗争精神和牺牲精神来阐发鲁迅精神，对于各类知识分子都是一种安慰。当然，这种安慰模糊了他们之间的深层分歧，这种分歧最终在后来表现了出来，但在这种论述现实作用却不能抹煞。(30)可以看出，毛泽东对鲁迅精神

阐发的模糊性源于政治需要的策略性，而最根本的宗旨则是他谈到“统一战线”的原则：第一个是团结，第二个是批评、团结和改造。(31)毛泽东对鲁迅精神的正面阐发便是印证了第一个原则：第一个是团结。

### 三 “留白”的艺术——毛泽东论鲁迅的叙事策略

如果说毛泽东对鲁迅精神的正面阐发体现出毛泽东“第一个是团结”的统一战线原则，那么毛泽东对鲁迅的否定则反映出统一战线政策的第二个原则：“第二个是批评、团结和改造。”要理解毛泽东在论述鲁迅当中前后不一致状况的原因，我们必须了解这两类阐述之间的结构关系，从而把握住毛泽东论述鲁迅的叙事特征。

有学者已经认识到：毛泽东在革命精神上肯定了鲁迅，而在文学上又实际否定了鲁迅，我觉得这种表述并不完全确切和周详。(32)毛泽东对鲁迅的肯定和否定体现出下列三种关系特征。

第一，在场合上，毛泽东肯定鲁迅的言论多发表在公开场合，表达很直接；而否定鲁迅的言论则多在私下场合，表达也很含蓄。前文提到，毛泽东对鲁迅的肯定主要表现在《论鲁迅》和《新民主主义文化论》中。《论鲁迅》首次发表的场合是1937年10月19日在延安陕北公学纪念鲁迅逝世周年大会上的讲话，属于非常公开的场合；而《论鲁迅》首次纸面发表于1938年上海出版的《文献》杂志第2期，可见毛泽东对《论鲁迅》内容的信心是超越陕甘宁边区、甚至可以说是超越中国共产党党内特征的，具有非常的公开性。《新民主主义文化论》首次发表则是在1940年1月9日在陕甘宁边区文化协会第一次代表大会上的讲话，载于1940年2月25日延安出版的《中国文化》创刊号，同年在延安出版的《解放》第98、99期合刊登载。而且，《新民主主义文化论》作为延安文化界权威的学习材料，其影响之广，可以想象。可见，毛泽东对鲁迅的肯定多具有公开性，某种程度上还具有宣言的特征。相比较而言，毛泽东对鲁迅的否定除了《在延安文艺座谈会上的讲话》是在公开场合含蓄地对鲁迅的杂文提出不同意见，其他场合都是非常私人化的（见列表）。

#### 毛泽东否定鲁迅的时间、场合及相关文艺政策列表

时间 否定情况 发表场合 相关文艺政策

举例不用鲁迅的小说(33) 缺场 创作应抓住新生事务，写光明面

1938年 在两个口号论争时期，鲁迅当时处境不自由，不能广泛联系群众(34) 毛主席接见徐懋庸 文艺统一战线

1939年5月5日《聊斋》其实是一步社会小说。鲁迅把它归于：“怪异小说”，是他没有接受马克思主义以前的说法，是搞错了

(35) 毛泽东到鲁艺看望肖三时谈话 作家要深入生活

1939年11月7日 认为鲁迅笔下创作的人物太黑暗(36) 私人通信 作家创作写光明而不是黑暗

1942年 鲁迅处在黑暗势力统治下面，没有言论自由，所以用冷嘲热讽的杂文形式作战，鲁迅是完全正确的。我们也需要尖锐地嘲笑法西斯主义、中国的反动派和一切危害人民的事物，但在给革命文艺家以充分民主自由、仅仅不给反革命分子以民主自由的陕甘宁边区和敌后的各抗日根据地，杂文形式就不应该简单地和鲁迅的一样。(37) 在延安文艺座谈会上的讲话（公开） 作家创作不要“暴露”，要“歌颂”

第二，毛泽东对鲁迅的否定都是以不推翻对鲁迅的肯定评价为前提。毛泽东在否定鲁迅的表态当中都会强调这种否定的前提，使否定只存在一定的范围和限度之内，不与其对鲁迅总体的肯定产生冲突。譬如，当鲁迅在对徐懋庸谈话时指出“在某些具体问题上，鲁迅可能有误会，有些话说的不一定恰当”，马上又来进行一次转折：“那是因为他当时处境不自由，不能广泛联系群众的缘故”。(38)毛泽东这次对鲁迅的否定中进行了两次界定，第一，鲁迅的误会是在“某些具体问题上”（不具有普遍性）；第二，鲁迅出现这样问题存在客观原因：“当时处境不自由，不能广泛联系群众的缘故”。这使毛泽东对鲁迅的否定就呈现出特殊性和暂时性的特点，不具有普遍意义。再如，毛泽东《在延安文艺座谈会上的讲话》对鲁迅杂文的否定，毛泽东首先承认了鲁迅在他所处时代进行杂文创作的价值和意义，而后具体分析指出在陕甘宁边区和敌后各抗日根据地“杂文形式就不应该简单地和鲁迅的一样。”这样讲隐含的意思是：鲁迅杂文的精神是正确的，但我们应该灵活变通进行学习。虽然在本质上的确要求作家放弃鲁迅杂文的“暴露”传统，但在表达上，他又将放弃“暴露”的杂文创作包含在鲁迅精神当中。这是一种语言策略，也是毛泽东叙事策略的一种表现。

第三，毛泽东肯定鲁迅是战略意义上的考虑，具有模糊性，不具有文化意义上的具体针对性；毛泽东否定鲁迅则是清晰的，有着文化意义上的具体针对性。我这里所说“文化意义上的具体针对性”指对延安文学发展是否具有直接指导意义而判定。前文已述，毛泽东肯定鲁迅的战略意义，是为了确立中国共产党在文化上的绝对领导权，但此时鲁迅的公众形象是模糊的，我们虽然知道鲁迅是“现代中国的圣人”，代表“中华民族新文化的方向”，但我们无从知晓如何从鲁迅本身获得现实的指导作用，也无法在鲁迅自身获得自我提高的资源——因为毛泽东所阐发的“鲁迅精神”代表了多种理解的可能。而毛泽东否定鲁迅的情况就不同了。虽然毛泽东否定鲁迅多在私下场合，但却有着鲜明的现实针对性，直接指导延安文化、文学的走向。譬如毛泽东《在延安文艺座谈会上的讲话》很委婉、也很局部的否定了鲁迅杂文的当下意义，但却明确的提出了对延安作家创作的要求——要“歌颂”而不是“暴露”，直接影响了此后延安文学的走向。(39)再譬如，毛泽东和肖三谈到《聊斋志异》是“社会小说”，而不是鲁迅所说的“怪异小说”的时候，这次私人的谈话也代表了毛泽东对延安文学当下创作的一种看法。毛泽东在肯定《聊斋志异》是“社会小说”时还说出了原因：“蒲松龄很注重调查研究。他泡一大壶茶，坐在集市上人群中间，请人们给他讲自己知道的流行的鬼、狐故事，然后回去加工。不然，他怎么能写出四百几十个鬼与狐狸精来呢？”(40)毛泽东这样说我们就比较熟悉了，这是他一贯对延安小说创作者提出的要求：深入群众、注重调查研究。毛泽东在1938年在鲁艺讲话时就提出创作“到群众中去，不但可以丰富自己的生活经验，而且可以提高自己的艺术技巧。夏天的晚上，农夫们乘凉，坐在长凳子上，手执大芭蕉扇，讲起故事来，他们也懂得胡适之先生的八不主义，他们不用任何典故，讲的故事内容却是那么丰富，言辞又很美丽”(41)《在延安文艺座谈会上的讲话》也提到作家“要深入工农兵群众、深入实际斗争的过程中”，可见毛泽东私下的谈话也不是随便说来，代表了他一贯坚持的文化方向。(42)可以说，毛泽东对鲁迅的否定都具体影响到了延安文化、文学发展的方向。

从毛泽东肯定鲁迅与否定鲁迅之间存在的三种关系，我们可以得出以下两个结论：一，在毛泽东对鲁迅的总体论述中，鲁迅在现代中国“圣人”的地位是不可动摇的。二，尽管鲁迅的“圣人”地位不可动摇，但鲁迅精神的阐释权不是来自鲁迅文化与文学实践本身，而是来自中国共产党、或者说其本人的文化和文学思想。从根本上说，确立鲁迅的“圣人”地位是为了确立中国共产党在文艺领导上的权威性，而把握鲁迅精神的阐释权又直接使边区文化发展沿着中国共产党既定的文化方向而不会偏离到别的轨道。这样，毛泽东论鲁迅的叙事策略也彰显了出来：在确立鲁迅崇高地位的模糊性中，鲁迅阐释成为一个开放的结构，它使鲁迅的文化资源可以不断开发和利用，鲁迅的形象也在不断开发中被不断塑造和改写。

毛泽东论鲁迅模糊性的叙事艺术就如同中国国画艺术中的“留白”，它利用广阔的空间，使画的接受者对画面产生多重的想象——这些想象有时已经超越了画本身所能涵盖的意义。毛泽东论鲁迅的模糊性就是“留白”，他使鲁迅成为一个可以不断阐释的文化载体，让“圣人”的鲁迅成为其文艺思想的代言人，而其自己又在“空白”中代言了真实的鲁迅。而这个“鲁迅”正是我们从40年代开始，一直到文革结束所接受、所了解的那个鲁迅。

(1) 毛泽东.论鲁迅——在“陕公”纪念大会上的演辞[N].文献, 1938(2).

(2)、(4)、(11) 毛泽东.新民主主义论[A].毛泽东选集(第二卷)[C].北京, 人民出版社, 1991.698.

(3)、(6)、(8)、(22) 毛泽东.论鲁迅[N].人民日报.1981年9月22日.

(5) 毛泽东在《论鲁迅》中指出：“他在一九三六年就大胆地指出托派匪徒的危险倾向”，指1936年7月1日《文学丛报》月刊第4期和7月1日《现实文学》月刊第1期发表的鲁迅公开信《答托洛斯基派的信》。(《鲁迅全集》(第6卷)，北京，人民文学出版社，1981年，586页)

(7) 毛泽东在《论鲁迅》中指出：“他在一篇文章里，主张打落水狗”。指鲁迅1925年12月29日写的《论“费厄泼赖”应该缓行》一文，发表于1926年1月10日《莽原》半月刊第1期。

- (9) 鲁迅.答托洛斯基派的信[A],鲁迅全集(第6卷)[C].北京,人民文学出版社,1981,586.
- (10) 鲁迅博物馆鲁迅研究室编,《鲁迅年谱》[M].北京:人民文学出版社,1981.352—353.
- (12) 王富仁.关于左翼文学的几个问题[J].中国现代文学研究丛刊.2002(1).
- (13)、(37)、(39)、(42) 毛泽东.在延安文艺座谈会上的讲话[A].毛泽东选集(第三卷)[C].北京:人民文学出版社,1991.829、833.
- (14)、(17)、(34)、(38) 艾克恩.延安文艺运动纪盛[M].北京:文化艺术出版社,1987.72.
- (15)、(36) 毛泽东.致周扬(1939年11月7日)[A].毛泽东文艺论集[C].北京:中央文献出版社,2002.259.
- (16) 周扬.与赵浩生谈历史功过[J],新文学史料,1979(2).
- (18) 艾克恩.延安文艺运动纪盛[M].北京,文化艺术出版社,1987.19.
- (19) 国民党对鲁迅的争取由来已久。1926年,当鲁迅被北洋政府逐出北京,到厦门大学也很不顺心的时候,尚处革命时期的中国国民党属中山大学就邀请鲁迅前往。1931年,当鲁迅在上海组织“中国自由运动大联盟”时,国民党一方面以“堕落文人”名义对其进行通缉,另一方面,又想私下拉拢。据日本增田涉回忆:“当时行政院长按地向他联络,说行政院长希望跟他会面。”(转引自古远清:《鲁迅坚拒蒋介石拉拢》,《领导文萃》,2001年11期)抗战前夕,鲁迅肺结核转剧,曾四处打听赴苏联治疗肺疾的事。此事传到国民党高层,蒋介石曾指示国民党宣传部拨出一笔钱帮鲁迅去日本治病。直到鲁迅去世已后,国民党还特意看望朱安女士。“托派”也曾对鲁迅进行争取,具体情况见鲁迅《答托洛斯基派的信》。
- (20) 鲁迅去世之后,中国共产党于1936年10月22日发出分别发出三份通电,分别为:《中国共产党中央委员会中华苏维埃人民共和国中央政府为追悼鲁迅先生告全国同胞和全世界人士书》;《致许广平女士的唁电》;《为追悼和纪念鲁迅先生致中国国民党中央委员会与南京国民党政府电》。(见中国社会科学院文学研究所鲁迅研究室编《1913—1983鲁迅研究学术论著资料汇编》(第一卷),北京,中国文联出版公司,1990年,1500、1501页)
- (21) 为追悼鲁迅先生告全国同胞和全世界人士书[A].中国社会科学院文学研究所鲁迅研究室编.1913—1983鲁迅研究学术论著资料汇编(第一卷)[C].北京,中国文联出版公司,1990.1500.
- (23) 八路军南京办事处纪念馆编.抗战初期的八路军驻南京办事处[M].南京,南京大学出版社,1987.13.